

以色列高层为何“内讧”

据新华社

以色列国防部长加兰特、战时内阁成员甘茨等高官近来接连对总理内塔尼亚胡的决定公开提出反对意见，甘茨甚至以退出战时内阁相威胁。分析人士认为，这些举动让以色列高层早已存在的内部分歧公开化，背后是以色列在加沙冲突中陷入困境引发的国内民意变化。如果代表中左翼的甘茨退出战时内阁，以政府在巴勒斯坦问题上的政策或将更加“向右”。



这张以色列国防军5月18日发布的照片显示，以军在加沙地带南部城市拉法东部展开军事行动。新华社发



5月6日，在加沙地带南部城市拉法，巴勒斯坦人离开家园。新华社发

A 内部分歧公开

在去年10月新一轮巴以冲突爆发后成立的以战时内阁中，总理内塔尼亚胡、国防部长加兰特、主要反对党国家团结党领导人甘茨是拥有表决权的3名核心成员。甘茨本月18日在记者会上发布一份有关加沙冲突及后续事项的六点方案，包括解救全部在加沙的被扣押人员，终结巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）对加沙的控制和加沙地带非军事化，冲突结束后由美国、欧洲国家、阿拉伯国家和巴勒斯坦人共同对加沙地带进行民事管理，与阿拉伯国家实现关系正常化等。

甘茨要求内塔尼亚胡最晚6月8日接受这套方案，否则他将退出战时内阁。“如果你选择狂热道路，把国家领向深渊，我们将被迫退出政府，并依靠民众组建一个能取得真正胜利的新政府。”

另据以媒体援引消息人士的话报道说，以战时内阁18日晚审议了一份重启与哈马斯进行人员交

换谈判的提案，其中包括在停火第二阶段延长停火期的内容，该提案得到加兰特和甘茨等人的支持，但内塔尼亚胡仍强调他“不愿接受任何会导致结束战争的建议”。

此前，加兰特于15日发表视频讲话说，自本轮加沙冲突爆发以来他就一直在内阁提出应建立一个非敌对的巴勒斯坦人政府以取代哈马斯，但没有得到任何回应。加兰特说，在没有替代方案的情况下，只能放任哈马斯重新统治加沙或由以色列对加沙实行军事统治，但他反对后者，并敦促内塔尼亚胡放弃这一选项。甘茨当时发声支持加兰特，称他说的是“实话”。

以色列舆论指出，以高层在处理加沙战事方面早有分歧，加兰特和甘茨的表态让内部矛盾公开化。这是新一轮巴以冲突爆发以来内塔尼亚胡受到的“最严重政治挑战”。

B 民意发生变化

有分析认为，此次加兰特和甘茨公开叫板内塔尼亚胡，反映出以色列当前面临的战场困境及其带来的民意变化。

以色列为加沙军事行动定下三大目标，即解救被扣押以方人员、消灭哈马斯和确保加沙地带不再对以色列构成威胁，但这些目标至今均未实现且似乎遥遥无期。

以方视加沙地带最南端城市拉法为哈马斯的最后根据地，本想大规模进攻，但遭到包括主要支持者美国在内的国际社会强烈反对，目前只能采取“切蛋糕”的方式一块一块扩大打击范围。而在加沙地带北部，以军近日也不得不恢复空袭并重新派出地面部队，以应对哈马斯在这里“重新部署武装力量”。

冲突爆发7个多月以来，以色列与哈马斯进行了多轮谈判。自去年11月达成短暂停火并换取部

分被扣押人员获释之后再无新进展，剩余100多名被扣押人员的回归看不到希望。

此外，在以黎边境地区，以色列与声援哈马斯的黎巴嫩真主党武装持续交火至今。据以方统计，冲突已造成以北部边境8万以色列居民逃离家园。

在这种情况下，以色列国内反战、反政府游行愈加频繁，规模越来越大。以色列特拉维夫大学摩西·达扬中东和非洲研究中心研究员哈雷尔·霍雷夫说，此次以色列高层分歧公开化反映了以国内民意的变化，越来越多以色列人认为需要就加沙战后安排拟定一个计划。

耶路撒冷希伯来大学国际关系专家约纳坦·弗里曼认为，甘茨公开反对内塔尼亚胡政府可能是着眼新一轮大选，他意图通过提出鲜明政治主张获取选民支持。最新民调显示，如果现在举行大选，甘茨的支持率为35%，内塔尼亚胡为32%。

C 政府或更“向右”

对于甘茨的提案，内塔尼亚胡18日晚发表声明称，这些要求是“过时的言论”，意味着“以色列的失败，大部分人质被抛弃，哈马斯继续存在，建立巴勒斯坦国”。

此外，以色列极右翼代表人物、国家安全部长本-格维尔19日呼吁内塔尼亚胡免去甘茨和加兰特的职务。另一名极右翼人士、财政部长斯莫特里赫19日呼吁在加沙地带保持长期“军事存在”，并向黎巴嫩发动进攻。

以色列现政府由右翼和极右翼势力组成，被称为“史上最右政府”，在巴勒斯坦问题上态度强硬。其中，极右翼势力尤其如此，他们主张继续在加沙地带开展军事行动直至彻底消灭哈马斯，并要求禁止援助物资进入加沙地带。分析人士指出，由于内塔尼亚胡领导的利库德集团需要极右翼政党的支持才能维持执政地位，因此极右翼能在相关政策上对政府形成绑架。

霍雷夫表示，甘茨退出战时内阁并不能迫使内塔尼亚胡解散议会、重新举行大选。如果内塔尼亚胡最终拒绝接受甘茨的提案而甘茨退出战时内阁，中间派在政府决策中的影响将减弱，以政府的政策将更加“向右”。

不过也有分析认为，甘茨此次表态可能只是“作秀”。弗里曼说，甘茨感到目前舆论对他继续留在战时内阁的批评增加，这次表态旨在向公众表明，他留在战时内阁可以影响决策。以色列《国土报》18日刊文指出，内塔尼亚胡需要来自中左翼的甘茨留在战时内阁，以对冲极右翼势力带给他的压力，而甘茨自己也未必真会退出战时内阁。